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δήλωσης ΑΤΑΚ - ΚΑΕΚ για καλλιεργούμενες εκτάσεις  

 

Κύριοι Υπουργοί,  

 

Η Περιφερειακή Ενότητα Δράμας, όπως και άλλοι Νομοί στη Βόρεια Ελλάδα, είναι μια περιοχή με 

πολυτεμαχισμένο και μικρής έκτασης αγροτικό κλήρο, που έχει προκύψει από αρχικές διανομές 

χρονολογημένες από τη δεκαετία του 1930 έως και τη δεκαετία του 1980. Είναι αυτονόητο ότι η 

αρχική διανομή έχει πολυδιασπαστεί, καθώς από τους πρώτους δικαιούχους της αγροτικής γης έχουν 

προκύψει κληρονόμοι, οι οποίοι, με την πάροδο των γενεών, μετά από πολλές δεκαετίες, 

πολλαπλασιάζονται. Ως αποτέλεσμα ακόμη και για μικρής έκτασης ιδιοκτησίες υπάρχει δυσανάλογα 

μεγάλος αριθμός ιδιοκτήτων, καθώς έχει γίνει διαμοιρασμός της γης από έναν ιδιοκτήτη στους 

κληρονόμους και εν συνεχεία από τους πρώτους κληρονόμους στους απογόνους τους.  

Επιπροσθέτως, με την πάροδο των χρόνων, οι νυν ιδιοκτήτες και ενώ έχουν κληρονομήσει τους 

προγόνους τους, έχουν εγκαταλείψει τις οικογενειακές εστίες στα χωριά όπου μεγάλωσαν και έχουν 

επιλέξει να ζήσουν μακριά από τον τόπο καταγωγής. Μάλιστα, η Δράμα είναι μια από τις περιοχές της 

χώρας με αυξημένο αριθμό μεταναστών στο εξωτερικό, καθώς τόσο πριν από δεκαετίες, όσο και στο 

πιο πρόσφατο παρελθόν, πλήθος πολιτών έχουν επιλέξει να ζήσουν και να δραστηριοποιηθούν εκτός 

Ελλάδας, αναζητώντας ένα καλύτερο μέλλον για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Όμως, η 

απομάκρυνση από την πατρογονική γη έχει προκαλέσει την παντελή έλλειψη ενδιαφέροντος για τις 

αγροτικές εκτάσεις, με αποτέλεσμα είτε να μην δηλώνονται ως περιουσιακό στοιχείο είτε ακόμη και 

να μην έχουν προχωρήσει οι αναγκαίες διαδικασίες αναγνώρισης των κληρονομιών.  

Προς αυτή την κατεύθυνση λειτουργεί και το γεγονός ότι η αποδοχή κληρονομίας είναι μια σύνθετη 

διαδικασία, η οποία απαιτεί χρόνο και χρήμα, και για αυτό δεν προχωρά, ειδικά όταν πρόκειται για 

μικρές ιδιοκτησίες με πολύ χαμηλή αντικειμενική αξία.  

Περαιτέρω, το πρόβλημα αποκτά ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις, καθώς στις περισσότερες περιοχές 

του Νομού Δράμας δεν έχει προχωρήσει ο αναδασμός. 

Ως εκ τούτου, οι αγρότες – παραγωγοί, ευρισκόμενοι αντιμέτωποι με πολύ μικρές και 

κατακερματισμένες εκτάσεις και έχοντας ως στόχο αφενός την αύξηση της βιωσιμότητας και τη 

μείωση του κόστους παραγωγής και αφετέρου την ανταγωνιστικότητα και την αύξηση της 

παραγωγής, προχώρησαν αναγκαστικά στη διενέργεια άτυπων αναδασμών μεταξύ τους. Πρόκειται για 
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διαδικασία ανταλλαγής αγροτεμάχιων, στην οποία ενδεχομένως να υπάρχει εμπλοκή ακόμη και 

δεκάδων προσώπων, με στόχο, μετά από καλή συνεννόηση, τη δημιουργία μεγαλύτερων εκτάσεων, η 

αξιοποίηση των οποίων έχει ως άμεσο αποτέλεσμα την εξοικονόμηση καυσίμων και κυρίως τη 

μείωση του χρόνου ενασχόλησης με την αγροτική γη, καθώς δεν απαιτούνται μετακινήσεις από 

αγροτεμάχιο σε αγροτεμάχιο, αλλά η γη καλλιεργείται ενιαίας, καθώς έχει προκύψει μια μεγαλύτερη 

έκταση. Υπό αυτό το πλαίσιο, είναι σαφές ότι η διαδικασία απευθείας εκμίσθωσης δεν μπορεί να 

προχωρήσει, καθώς πρόκειται για αγροτεμάχια με πλήθος ιδιοκτητών, κάποιοι εκ των οποίων ζουν 

στο εξωτερικό χωρίς να ενδιαφέρονται για τις μικρές εκτάσεις γης που έχουν κληρονομήσει ή σε 

άλλες περιπτώσεις οι ιδιόκτητες έχουν αποβιώσει χωρίς οι κληρονόμοι να έχουν προχωρήσει τη 

διαδικασία αποδοχής κληρονομιάς.  

Μάλιστα, μετά την αρχική εφαρμογή της διαδικασίας των άτυπων αναδασμών με ανταλλαγές 

εκτάσεων, οι αγρότες που ήδη ξεκίνησαν να καλλιεργούν μεγαλύτερες εκτάσεις, ορθώς επέλεξαν να 

προχωρήσουν σε επενδύσεις με γεωτρήσεις, υπόγεια δίκτυα και εξοπλισμό ποτίσματος, ώστε να 

μπορέσουν να αυξήσουν την παραγωγή τους και να έχουν τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν πιο 

δυναμικές καλλιέργειες.  

Έχοντας διαμορφωθεί η περιγραφείσα κατάσταση, με τους αγρότες στον Νομό Δράμας να έχουν 

πραγματική αγροτική δραστηριότητα και να προσπαθούν να βιοποριστούν καλλιεργώντας εκτάσεις 

που προέκυψαν μέσα από την άτυπη διαδικασία των αναδασμών με ανταλλαγές εκτάσεων, η 

εφαρμογή της δήλωσης ΑΤΑΚ-ΚΑΕΚ για τις καλλιεργούμενες εκτάσεις προκάλεσε σημαντικές 

δυσκολίες.  

Πρόκειται για ένα πρόβλημα το οποίο έχει αναγνωριστεί πλήρως από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο προχώρησε στην έκδοση σχετικής εγκυκλίου με την οποία δίνεται 

η δυνατότητα πληρωμής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης για αγροτεμάχια έκτασης μικρότερης ή ίσης 

των 20 στρεμμάτων και σε περιπτώσεις ελλιπών ή προβληματικών δηλώσεων ΚΑΕΚ, ακόμη και με 

απλή υπεύθυνη δήλωση του μισθωτή. Μάλιστα, στη σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων αναφέρονταν ότι «με τον τρόπο αυτό, το Υπουργείο επιχειρεί να αποτρέψει 

αδικαιολόγητους αποκλεισμούς πραγματικών παραγωγών από τις ενισχύσεις, λόγω τεχνικών ή 

διοικητικών ατελειών».  

Όμως, η συγκεκριμένη ρύθμιση αφορά μόνο την τρέχουσα περίοδο και ειδικότερα την Ενιαία Αίτηση 

Ενίσχυσης 2025, γεννώντας έντονο προβληματισμό για το πώς θα ξεπεραστεί το ίδιο πρόβλημα την 

επόμενη χρονιά. Εκτός και αν το αρμόδιο Υπουργείο θεωρεί ότι ζητήματα αναδασμού και ιδιοκτησίας 

και πολυδιάσπασης της αγροτικής γης, που δεν λύθηκαν εδώ και χρόνια, μπορούν να επιλυθούν μέσα 

σε μόλις λίγους μήνες… 

 

Δεδομένου ότι η εφαρμογή του ΑΤΑΚ – ΚΑΕΚ στην Περιφερειακή Ενότητα Δράμας δεν μπορεί να 

λειτουργήσει για τη δήλωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων, λόγω της πολυδιάσπασης της 

αγροτικής γης. 

Δεδομένου ότι οι αγρότες στην Π.Ε. Δράμας έχουν προχωρήσει αναγκαστικά σε άτυπους αναδασμούς 

με ανταλλαγές εκτάσεων, με στόχο τη βιωσιμότητα, την αύξηση του παραγόμενου προϊόντος και τη 

μείωση του κόστους παραγωγής. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για ένα υπαρκτό πρόβλημα, το οποίο έχει αναγνωριστεί από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την έκδοση σχετικής εγκυκλίου μόνο όμως για την Ενιαία 

Αίτηση Ενίσχυσης 2025.  

Δεδομένου ότι η πολυδιάσπαση των αγροτικών εκτάσεων στη Δράμα και η ύπαρξη πλήθους 

ιδιοκτητών ακόμη και σε μικρές εκτάσεις γης είναι ένα ζήτημα που δεν μπορεί να επιλυθεί άμεσα και 

για αυτό απαιτείται μόνιμη διευθέτηση στο θέμα δήλωσης ΑΤΑΚ - ΚΑΕΚ.  

Δεδομένου ότι πρόκειται για επιτακτικής σημασίας πρόβλημα που αφορά την επιβίωση των αγροτών 

της Δράμας.  

Δεδομένου ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει μεταφερθεί στην ΑΑΔΕ. 



 

 

 

Ενόψει των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε για τη διευθέτηση του ζητήματος που έχει ανακύψει στην 

Περιφερειακή Ενότητα Δράμας και σε άλλες περιοχές της Βορείου Ελλάδος και αφορά τις 

ανυπέρβλητες δυσκολίες δήλωσης ΑΤΑΚ – ΚΑΕΚ, λόγω της πολυδιάσπασης της αγροτικής γης και 

της ύπαρξης πλήθους ιδιόκτητων ακόμη και σε μικρές εκτάσεις;  

2. Εφόσον το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναγνώρισε την ύπαρξη του 

προβλήματος και κυρίως ότι πρόκειται για ένα βάσιμο και δίκαιο αίτημα των αγροτών της Δράμας και 

άλλων περιοχών της Βορείου Ελλάδος, με ποιον τρόπο και με βάση ποιο συγκεκριμένο 

χρονοδιάγραμμα σκοπεύετε να δώσετε μόνιμη λύση στο πρόβλημα δήλωσης ΑΤΑΚ – ΚΑΕΚ;  

 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 Αναστάσιος Νικολαΐδης 

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής Ν. Δράμας 




